                                                     对联青会同学讲话
2012年联合国青年大会（青委会）会长王军，望我今（8/6）日对约200位中国同学，在世银讲堂讲几句话。
本与人为善，敬人以礼，待人以诚，爱人以德，诲人不倦之心，我欣然接受。见了年青人，我也年轻了。回忆70年前往事，因我72年日记常在左右，而历历在目，时时在心。
抗战时，我在重庆求学八年。国立九中六年，中央干校两年。九中时，我们物资生活极端贫困。两位同班同学，仅十六岁左右，在饥饿贫病中，竟一卧不起。这不是常人想象得到的悲情！
虽 然我们物质生活“赤贫如洗”，但我的精神生活“富甲天下”――心怀天下兴亡，匹夫有责，“忧先天下，采后天下”之志。初中三年童子军：智仁勇，日行一善。 高中三年军训礼义廉耻。特别是级任老师常讲青年守则十二条与名人事迹。校长以身作则，言教加身教，以遵守十二条作为主题，要全校学生参加论文比赛，并发奖 金奖品以鼓励。
干校两年，学校内外，对联标语：“想做大官的请出去，想做大事的请进来”，“诚诚恳恳的做 人，实实在在的做事”，“养天地正气，法古今完人”，“重气节轻生死，严操守，辨是非”；与老师言教：“九思”、“九如”、“九经”、“四维”、“八 德”、“总理遗教”、“团长言行”，丰富了我们那一代青年人的“新人生观”。对我来说，一生受用。形成个人品德：“廉、正、勤、勇”；或“公、诚、仁、 中、行”（陈立夫）。
而对我最为深刻的是毛泽东于1940年2月1日宣称的“陕甘宁边区是全国最为进步地区，这里一没有贪官污吏，二没有土豪劣绅。。。九没有吃摩擦饭，十没有发国难财”。这一“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”品德，令人高山仰止。
中华人文文化5000年（德育），历代视需要而修正。蒋介石于1935年11月18日，“鉴于国难之严重，世界人类祸患之方兴未艾”，又“确信自立为立人之基，自救为救人之始”，特制“青年（党员）守则十二条”：一，忠勇为爱国之本，二，孝顺为齐家之本。十一，学问为济世之本，十二，有恒为成功之本”，“通令全国， 务期父以教子，师以教生，将帅以教士兵。。。”
胡锦涛于2006年3月4日提“八荣八耻”新人生观：1.以热爱祖国为荣，2，以服务人民为荣，。。。7.以遵守纪律为荣，8以艰苦奋斗为荣。作为21世纪中国人民的基本价值取向和行为准则。
王军嘱我讲5分钟，因见江泽民说“今天中国发展，必须借鉴历代治乱兴衰的经验教训”（侨报7/31）。致我多说二十分钟。我这样说，不能是老生常谈，而是用赤子之心，以心交心，希望青年朋友多一点反思与检讨，不入邪门，而走正道。
初中时，我于画饼充饥后，开始写日记（1940.6.1）。借写日记，反思检讨，坚定意志，“养成刻苦的精神，耐劳的习惯，做为我将来献身社会的先决条件”（1943.8.13日记）。重读过去日记，我有不虚此生快感。
抗日战争艰苦时代，青年学子，十九多有献身报国志向。个人无例外。见James打下德机40架，我报考空军幼年学校，因缺牙而落选。今日我口中无真牙，但我所讲皆是真话。见瓦特。富兰克林等多名科学者传记，我做科学梦多年。听老师讲华盛顿，罗斯福，杜鲁门，其他伟人故事，我的美梦更多更美，更大。。。
言归正传。敬爱的同学们，我是老侨，住华盛顿41年，做“三和”义工40年。热烈欢迎你们光临。千言万语难尽，仅提5点：
1.       上述开场白，敬请转达你们长辈指教。
2.       深愿你们考虑，开始试写日记，从写日记反思检讨中了解自己，识清环境，为未来成功立基。
3.       期望你们早日立志，与时俱进，学无止境，精于勤，荒于嬉。
4.       敬请以促进“三和”与弘扬墨学（兼爱，非攻，节用，尚义）为你们立志首选之一。
5.       请上mrunification.com网，参阅“化干戈为玉帛，为胡奥会提意见”与“二八，三九，十个没有”二文。文末我写：谨“代表20岁年轻晚辈一代陈情”，请中美元首参考。
同你们交流，我有“老当益壮”，年轻75岁之感。谢谢。
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